

Переломъ войны.

(Къ дню празднованія иконы Владимірской Божіей Матери,
23-го іюня 1916 года).

*„Днесь свѣтло красуется славный-
шій градъ Москва, яко зарю солнечную
воспріемши Владычица чудотворную Твою
икону, къ ней же нынѣ мы притекающе
и молящися Тебѣ взываемъ сице: О пре-
чудная Владычице Богородице, молися
изъ Тебя воплощенному Христу Богу
нашему, да избавитъ градъ сей, и вся
грады и страны христіанскія невреди-
мы отъ всѣхъ навѣтовъ вражіихъ и
спасетъ души наша яко милосердѣ“*
(Тропарь иконы Владимірской Божіей Матери).

*„Враждуйте народы, но трепещи-
те, и внимайте всѣ отдаленныя земли!..
Вооружайтесь, но трепещите! Замыш-
ляйте замыслы, но они рушатся... ибо
съ нами Богъ!“* (Исаія 8, 9—10).

Уже мѣсяць идетъ великое кровопролитное сраженіе на протяженіи сотенъ верстъ нашего фронта.

Нашими доблестными войсками за молитвенное предстательство Божіей Матери одержана, еще не бывшая за эту войну, славная побѣда надъ врагомъ. Однихъ только плѣнныхъ взято много болѣе 200000 чело-вѣкъ нижнихъ чиновъ и слишкомъ 4000 генераловъ, офицеровъ и докторовъ, при томъ взято до 240 непріятельскихъ орудій, 150 зарядныхъ ящичковъ, до 700 пулеметовъ, 200 бомбометовъ, 35 минометовъ и 40 прожекторовъ.

Помимо всего этого взято громадное количество боевыхъ припасовъ, ружей, обозовъ и другой разнообразной военной добычи.

При такомъ количествѣ плѣнныхъ потери противника на боевомъ фронтѣ должны быть болѣе 500 тысячъ чело-вѣкъ.

Этот бой нанесъ первый смертельный ударъ врагу, за которымъ послѣдуютъ другіе.

Исторія войны не говорила намъ доселѣ ничего подобнаго.

Эта великая битва затмѣваетъ все сраженія, совершившіяся на всехъ фронтахъ настоящей мировой войны.

Этотъ успѣшный бой въ глазахъ вѣрующаго народа становится все чудеснѣе и чудеснѣе.

Повидимому непреодолимая желѣзная и цементная преграда съ огнедышащей рѣкой преодолѣна и наши героическіе войска разбили врага и долго преслѣдовали его.

Очищена отъ непріятеля великая наша древняя святыня Почаевская лавра.

Наконецъ то коварный врагъ начинаетъ падать въ яму, которую дѣлалъ для насъ (Псал. 7, 16).

Начался переломъ войны и скалка вѣсовъ правосудія пошла на нашу сторону.

Радостно дрогнули сердца всего русскаго народа и народовъ въ союзѣ съ нами стоящихъ и вновь лучъ свѣтлой надежды ярко засіялъ.

Русскіе чудо-богатыри начали достигать цѣли, къ которой такъ пламенно стремились.

Свирѣпый врагъ дерзнувшій вступитъ въ предѣлы нашей Имперіи, кипящимъ мужествомъ русскаго христоробиваго воина, уже изгоняется съ должнымъ возмездіемъ.

Наши бессмертные герои мощною рукою разятъ врага, стремясь совершенно уничтожить его дерзкое покушеніе на Вѣру, честь Отечества и семейства наши.

Правду нашу видитъ Богъ и ниспошлетъ Свое благословеніе для полного сокрушенія врага, забывшаго все законы и потерявшаго человѣческое достоинство.

Врагъ грозный и сильный, глубоко зашедшій въ предѣлы наши, разоряя любезное наше Отечество, а потому спасеніе его требуетъ отъ всего народа духа той праведной брани, какую благословляетъ Богъ и православная наша Церковь, дабы обратилась погибель, въ которую мнитъ врагъ низринуть насъ, на главу его и освобожденные отъ грозящаго рабства народы, да возвеличатъ имя Россіи.

Призывая на помощь Бога и Царицу Небесную, не одни войска, кипящія мужествомъ должны опрокинуть и согнать съ лица земли нашего

непріятеля, потрясающаго спокойствіе народовъ Европы, по всеѣ сословія и состоянія, духовныя и мірскія единодушно содѣйствуя нашему доблестному воинству: дворяне подражая Пожарскому, духовные—Палицыну, граждане—Минину.

Тогда наше храброе потомство, храбрыхъ славянъ сокрушить зубы устремившихся на насъ львовъ и тигровъ двуногихъ.

Но все въ рукахъ Господа Бога.

Онъ гласомъ Своимъ повелитъ бурѣ и станетъ въ тишину, и умолкнутъ волны воды потопленія.

Онъ дастъ крѣпость и силу воинству и непреодолимая преграды предъ нимъ рушатся.

Такъ случилось и при совершенномъ нашемъ наступленіи.

Врагъ былъ увѣренъ въ несокрушимости своихъ укрѣпленій, которые дѣйствительно были по человѣческому разсужденію несокрушимы.

Это было что то ужасное, подобно свирѣпой огненной рѣкѣ, а за ней желѣзный заборъ съ подземными желѣзными кольями и разрывными фугасами.

Нужно было пройти чрезъ эту огненную рѣку и преодолѣть эти смертоносныя преграды.

Но наши герои не разсуждали, а съ надеждой на Бога начали дѣйствовать.

21 мая, въ день празднованія чудотворной иконы Владимірской Божіей Матери, Государю Императору благоугодно стало повелѣть привести изъ Москвы въ дѣйствующую армію эту великую святыню земли русской, много разъ спасавшую Россію отъ непріятельскаго нашествія, находящуюся въ Москвѣ болѣе 500 лѣтъ *).

Самъ Богъ внушилъ Верховному вождю эту добрую и святую мысль, ибо не напрасно сказано: „Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко потоки воды: куда хочетъ Онъ направляетъ его“ (Притч. Сол. 20, 1).

Вѣра Помазанника Божія Царя не посрамилась. Матерь Бога Вышняго воспламенила сердца воиновъ, возбудила и двинула ихъ на защищеніе возлюбленнаго Отечества и закипѣла битва необычайная, изрывшая могилы непріятельскимъ бойцамъ.

*) Въ Москву св. икона Владимірской Божіей Матери была перевезена изъ Владиміра при великомъ князѣ Василіѣ I, во время нашествія Тамерлана.

Можно себя представить, какъ вечеромъ 21 мая, наканунѣ великаго сраженія, на лицахъ полководцевъ, офицеровъ и солдатъ отражалась серьезность и задумчивость.

Всеми ожидались великіе часы, великіе ужасы.

Ни кто не разсчитывалъ въ передовой линіи на жизнь, спокойно и смѣло ожидая часа смерти.

Никто не могъ поручиться, что въ предстоящемъ боѣ тѣло его не будетъ смѣшано съ прахомъ земли.

Наконецъ наступилъ памятный день 22 мая.

Началась небывалая доселѣ борьба, миллионы губительныхъ снарядовъ рвутся на пространствѣ сотенъ верстъ и бурнымъ потокомъ двигаются сотни тысячъ вооруженныхъ бойцовъ.

Огненная рѣка и желѣзо-бетонный заборъ преодолеваются неустрашимыми героями и живая волна быстро пошла въ тылъ противника. Врагъ при такой неожиданности дрогнулъ и пришелъ въ смятеніе... Что творилось въ эти великіе дни и часы, трудно себя представить, нѣмъеть языкъ, терять силу перо.

Что-то совершалось ужасное, еще невиданное человѣчествомъ.

Громъ и вой орудій, трескъ ружей и пулеметовъ, стоны и вопли раненыхъ и умирающихъ, ревъ и ржаніе лошадей все сливалось въ одинъ страшный адскій стонъ.

Наши стратотерицы войны, идя на вѣрную смерть, глубоко сознавали, что они дѣлаютъ великое дѣло, жертвуя послѣднюю каплю крови, защищая Отечество.

Они, возлагая все упованіе на волю Всевышняго Творца и на богатырскую грудь свою, стояли, какъ крѣпкія каменные стѣны, за любезную Отчизну, вѣря, что герой, служащій Отечеству, никогда не умираетъ, а воскресаетъ въ потомствѣ.

Груды непріятельскихъ труповъ и сотни тысячъ лѣнныхъ, являются неизгладимыми знаками достохвальной побѣды, одержанной нашими войсками при помощи Господа Бога и молитвамъ усердной нашей Заступницы Матери Бога Вышняго.

Трудно себя представить и похвалить храбрость и твердость, съ какими наши арміи сражались въ эти памятные дни.

Можно убѣжденно сказать, что примѣръ такой храбрости возможенъ только при помощи вдохновенія Духа Божія.

Этимъ славнымъ дѣломъ положено начало тому моменту, когда война будетъ принимать благоприятный для насъ періодъ.

Не далеко то время, когда наступят рѣшительные дни и часы.

27 мая первопрестольная Москва торжественно провожала заветную свою святыню икону Богоматери, написанную св. апостоломъ и евангелистомъ Лукою, въ ставку Верховнаго Главнокомандующаго.

Умилительна была картина проводовъ св. иконы.

Воздухъ оглашался пѣніемъ и рыданіемъ народа провожавшаго въ лицѣ иконы, какъ бы живую Божию Матерь, глубоко вѣруя въ Ея невидимое присутствіе.

Сотни тысячъ народа стояли по пути падая на колѣни и благоговѣнно крестясь, со слезами и рыданіемъ умоляя Матерь Бога Вышняго о помощи нашему воинству.

28 мая св. икона Богоматери прибыла въ Ставку Царскую, гдѣ была торжественно встрѣчена Его Императорскимъ Величествомъ Государемъ Императоромъ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Великимъ Княземъ, всѣмъ штабомъ и войсками стоящими въ Ставкѣ.

Верховный вождь и всѣ присутствующіе усердно молились передъ образомъ Богоматери съ глубокимъ благоговѣніемъ поклонились иконѣ, облобызавъ, какъ бы у живой Царицы Небесной испросили благословеніе на предстоящее великое ратное дѣло.

Этотъ день ознаменовался особеннымъ военнымъ успѣхомъ, ибо было совершенно рѣшительное боевое дѣло и взято однихъ только плѣнныхъ за день до 40000 человекъ.

Такъ Царица Небесная воочию показала, что всѣ уповающіе на Ее не посраматся.

30 мая былъ отслуженъ предъ св. иконой благодарственный Богу молебенъ за ниспосланный военный успѣхъ по молитвенному предстательству Богоматери.

Въ этотъ же день св. икона Божіей Матери изъ Ставки двинулась для дальнѣйшаго слѣдованія по войскамъ дѣйствующей арміи.

Присутствіе этой великой святыни среди войскъ производитъ великое моральное дѣйствіе и поднимаетъ въ необычайной степени духъ, воодушевляя на новыя подвиги.

Нельзя умолчать о томъ, что Его Императорское Величество Государь Императоръ изволилъ принять на себя Верховное командованіе 26-го августа, въ день празднованія св. иконы Владимирской Божіей Матери.

Таковы судьбы Божіи неисповѣдны и милости Его не изслѣдимы. Предъ вступленіемъ въ личное Верховное командованіе Государя Импера-

тора нѣмецкіе философы писали, что русская армія разбита и безсильна будетъ не только наступать, но и обороняться.

Нѣмцы были увѣрены въ своей побѣдѣ. Но рука Господня была надъ Верховнымъ Вождемъ и надъ храбрымъ его воинствомъ.

Переломъ войны совершился не въ пользу нѣмцевъ, вопреки всякаго съ ихъ стороны ожиданія.

Все во власти Господа Бога: „Яко Той рече и быша, Той повелѣ и создашеся“ (псал. 143, 5).

Въ настоящее время должны будутъ согласиться съ нами и малодушные пессемисты, что спасеніе Россіи въ арміи.

Потеряна армія, потеряно все.

Потеряна территория и цѣла армія, дѣло не проиграно.

Главная задача настоящей войны должна сводиться къ тому, чтобы уничтожить непріятельскія арміи и тогда диктовать обезоруженному врагу условія мира.

Если же вмѣсто того, чтобы разбить непріятельскую армію, мы завладѣли бы территоріей противника и даже столицей, то ничего еще бы рѣшающаго не сдѣлали, ибо при цѣлости арміи противника нельзя его склонить къ безпрекословному повиновенію.

Можно еще быть разбитому и выкинутому изъ его территоріи, какъ мы разбили австрійцевъ и выкидываемъ изъ нашихъ предѣловъ.

Стратегія, тактика и опытъ говорятъ за то, чтобы наносить противнику ударъ въ самое чувствительное мѣсто—въ армію.

До начала 1916 года австро-нѣмцы имѣли превосходство въ техникѣ и въ живой вооруженной силѣ, благодаря чего имъ удалось, повидимому, успешное наступленіе.

Но въ этомъ то и была ихъ послѣдняя роковая ошибка.

Наступающій наноситъ сильный ударъ противнику только при условіи рѣшительнаго прорыва, что нами сдѣлано въ нынѣшнемъ наступленіи, а если прорывъ не удастся, то наступающій несетъ большія, противъ обороняющагося потери, что и было при австро-нѣмецкомъ прошлогоднемъ наступленіи.

Я былъ очевидцемъ при прошлогоднемъ нашемъ отступленіи, какъ наши обороняющіеся войска разстрѣливали непріятели во время его атакъ изъ укрытыхъ заранѣе подготовленныхъ позицій.

При переправахъ рѣки запруживались трупами противника.

Такимъ ходомъ дѣйствій мы шагъ за шагомъ наносили ударъ въ самое чувствительное мѣсто непріятеля—его армію, постепенно обезсилывая ее.

Результаты нашей мудрой и вѣрной тактики на лицо одержанная нами великая побѣда, которая явилась начальнымъ лучемъ грядущихъ побѣдъ совместно съ нашими доблестными союзниками. Но для этого нужны были великія жертвы, которыя мы и принесли, въ лицѣ разрушенныхъ городовъ, крѣпостей и селеній.

Богъ дастъ, наступитъ моментъ, когда мы совместно съ союзниками дружнымъ натискомъ совершенно выкинемъ австро-пѣмцевъ изъ предѣловъ занятой имъ территорій. Не спасутъ ихъ никакія линіи грандіозно монолитныхъ крѣпостей, ибо твердость воли и крѣпость духа воина, надбьющагося на Бога, сильнѣе желѣза и бетона.

Въ предѣлахъ занимаемой территоріи останутся только разсыпанныя кости противника. Желѣзная грудь русскаго воина была и будетъ надежной стѣной Отечества, о которую все сокрушится, а предъ ней будетъ лежать разбитый гордый врагъ.

Самъ Богъ довершитъ то, что нужно для блага народовъ.

Весь свѣтъ увидитъ силу Всемогущаго Бога, познаетъ въ великомъ дѣлѣ семь Промыслъ Его, покаравшій гордость и злочестіе, вмѣсто тщеславія и киченія, научатся народы изъ сего страшнаго и великаго примѣра кротости и смиренію, законовъ и воли Его быть исполнителями.

Великъ Господь нашъ Богъ въ милостяхъ и во гнѣвѣ Своемъ. Онъ одинъ можетъ прекратить брани и битвы, прислать къ намъ побѣду побѣду, желанный прочный миръ и тишину.

Трагически окончатся горделивые мечты надменнаго императора Вильгельма, возмечтавшаго въ безумномъ самомнѣніи, подобно вавилонскому царю и узнику острова св. Елены Наполеону.

22 мая явилось началомъ заката восходящей звѣзды императора Вильгельма.

Только всё отъ мала до велика не будемъ ослаблять своего напряженія, а наоборотъ усиливать и усиливать до конца, когда произойдетъ смятеніе въ народѣ его и всё твердыни его будутъ разрушены, какъ Салманъ разрушилъ Беть-Арбель въ день брани. Будемъ вѣрить, что Богъ поможетъ намъ сокрушить врага, который однимъ путемъ пришелъ къ намъ, а седмью путей побѣжитъ отъ насъ. (Второз. 28, 5—7)

23 іюня 1916 г.

Игумень Серафимъ.